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A székesfejérvári 1879. évi országos kiállítás hivatalos lapja.

kiállítási rovat.
Tekintetes szerkesztő ur!

Ismeretes lesz Ön előtt, hogy a jövő 
év május havában Székesfejérvárott Fen­
séges cs. kir. József főherczeg védnök­
sége alatt országos ipar-, termény- és 
állatkiállitás fog megnyittatni. Ámbátor 
ezen vállalat a közönség részéről a leg­
élénkebb részvétnek, nemkülönben a ma­
gas kormány hathatós támogatásának is 
örvend, a teljes sikert mindazonáltal mégis 
csak akkor látom biztosítva, ha a hazai 
sajtó, művelődésünk és közügyeink ezen 
hathatós tényezője, vállalatunkat pártfo­
golja. és támogatja.

Midőn jelen soraimmal igen tisztelt 
szerkesztő ur becses támogatását kieszkö­
zölni óhajtom, egyúttal bátorkodom abbeli 
kérésemet is Önhöz intézni, miszerint 
ügyünknek az ország legtávolabb vidékeire 
ismeretessé és hozzáférhetővé tétele érde­
kében időről-időre a kiállításra vonatkozó 
tudósításokat becses lapjába felvenni mél- 
tóztassék. A kiállítás végrehajtó bizottsága 
késznek nyilatkozik, szerkesztő ur idejé­
nek kímélése tekintetéből, havonkint egy­
szer— a közlemény fontossága és sürgős­
ségéhez képest esetleg többször is — ily­
nemű tudósításokat becses lapjának meg­
küldeni.

Kérem esetleges beleegyezését néhány 
sorban velem tudatni, melynek vétele után 
lapjának azonnal részletes tudósítást, ké­
sőbb pedig rendes időközökben a kiállí­
tásra vonatkozó apróbb közleményeket 
küldenék. Egyben bátorkodom vállalatunk 
értesitvényét és a hivatalkodó személyzet 
jegyzékét mellékelni.

Fogadja megkülönböztetett tiszteletem 
nyilvánítását.

Székesfejérvárott, 1878. nov. 3.
Gr. Zichy Jenő,

biz. elnök.

Zbv£eg\bÁ.^7-á,s.

Az országos kiállítás helyiség! bizott­
sága folyó lió 14-én (csütörtökön) d. u. 
2 órakor az irodahelyiségben ülést tart, 
melyre a tag urak tisztelettel meghivatnak.

Asszonykés angyalkéz.
Katonáink jőnek haza, a kiknek nagy 

része szerető no karjaiból, számos tagú csa­
lád öléből lön kiszakasztva, a nélkül, hogy 
távozása alkalmával itthon hagyott ked­
vesei létét távolléte idejére biztosíthatta 
volna.

Akkor fájdalom szorította a távozó ke­
belét; titkolt köny nedvesítette a távozó 
szemét; kétség sajgatta a távozó szivét. 
Most vágy és félelem, öröm és szorongás 
fogták el a visszatérő tartalékos kebelét, 
mert azon kérdésre, mely a szerető férj 
és atya kebelében önkéntelenül felmerült: 
„Milyen állapotban találom nőmet, gyer­
mekeimet, elaggott szüléimét?“ még nem 
nyert feleletet.

A vonat megáll; de mielőtt kedvesei­
hez repülhetne, sorakoznia kell, szive majd 
megreped a vágytól; de utolsó katonai 
kötelességének eleget kell tennie, hálát 
adni a szerencsés hazatérését, A trombita 
bűvös hangja elrezg s a hős visszatérhet 
családi tűzhelyéhez, elhagyott szerettei 
körébe.

E pillanatban vágytól telten feledi,

hogy katona, feledi a katonaélet fáradal­
mait; feledi Bosznia borzalmait s csak 
egyre gondol, kedvesei viszonlátására.

Még néhány pillanat ... szótlan rohan 
a rég látott hajlékba s csak azt érzi, hogy 
nyakán, karjain s keblén csüngnek azok a 
kit oly rég elhagyott s nélkülözött.

Az örömkönyük elpergése után néhány 
kérdés suhan el a reszkető ajakról s miután 
e kérdésekre megnyugtató a válasz, a meg­
könnyebbülés mély sóhaja akkor száll ki 
az elszorult kebelből, mely sóhaj, egy há­
laimát zár magába. Midőn hallja, hogy az 
övéi nem éheztek, nem nélkülöztek, a hős 
szeméből könyek peregnek alá s lelkében 
egy hang ezt rebegi: „Hála neked én uram 
és én istenem!“

Majd ha a szerető férj s gyöngéd apa 
tovább kérdi, hogy kinek köszönheti e sze­
rencsét, ki terjesztette ki fölöttük védő, 
oltalmazó, megtartó karjait: azt a választ 
nyeri, hogy isten nő alakban angyalokat 
küldött le, a kik az elhagyatottakat ápol­
ták, vigasztalták, segítették s élelmeztek.

És váljon kik voltak ezen angyalok nő 
alakban? A székesfejérvári jótékony nő­
egylet tagjai élükön nemes védnöknéjökkel, 
a kik példátlan munkásságot fejtettek ki 
a jótékonyság terén s mi most legszebb 
jutalmok ? A Boszniából hazatért hősök 
hálája s áldáskivánása, őket illeti a dicső­
ség nagy része, hogy senkisem éhezett s 
elhagyatottságában senkisem volt elha­
gyatott.

Oly dicsőség ez, melyet mindenki; de 
leginkább azok tudnak méltányolni, a kik 
Bosznia vérrel áztatott téréiről hazatér­
vén, elhagyott kedveseik körében életet, 
jólétet, erőt s egészséget találtak, holott 
attól remegtek, hogy nyomort s nélkülö­
zést fognak találni.

Ez a dicsőség a tiétek, maradandóbb 
az érczoszlopnál, elkísér benneteket ama 
jobb hazába, a hol ezt fogjátok hallani 
üdvözítőnk ajakáról: „Jöjjetek atyámnak 
áldottál, bírjátok ez országot, mely meg- 
készittetett a világ fundamentornának meg- 
vettetése előtt, mert éhező voltam s ennem 
adtatok, szomjuhozó voltam innom adta­
tok s ezt cselekedtetek egygyel az én ki­
csinyeim közül.“ Boross M.

A történelemi- s répszeti-eelet felolvasást 
estélse s tiltása.

A fejérmegyei és Székesfejérvár városi 
történelmi- s régészeti-egylet e város s megye 
közönsége előtt f. évi novemb. 9. és 10-ik 
napjt in lépett fel először s mutatá be magát 
a nagy közönségnek. A fellépés és bemu­
tatás mondhatni fényes volt, mert oly érde­
keltség mellett kevés ünnepély folyt le kö­
rünkben, mint e felolvasás és kiskörű ki­
állítás.

A felolvasás november 9-én este 5 óra­
kor tartatott meg. A felolvasást megelőző­
leg König Mór kanonok s egyleti alelnök 
üdvözölte az egylet nevében a nagy szám­
mal megjelent közönséget. Ezután Károly 
János, a műemlékek országos bizottságának 
tagja olvasta fel: „Ercsi okmányok a XVI. 
és XVII. századból“ czitnü értekezését. Az 
értekezés igen ügyesen volt összállitva s 
több történelmünkre nézve nagyon érdekes 
adatot tartalmazott. — Az azon kor viszo­
nyait érdekesen ecseteié s általános érdekelt­
séget keltett. A felolvasó a közönség köz­
tetszés nyilvánítása mellett lépett le a szó­
székről, általános elismerést kivívott előadása 
után. — Ót követte Dr. Czobor Béla, egye­
temi m. tanár és múzeumi segédőr, ki nagy 
buzgalom- és szorgalommal Összeállított mü­
vét : rA fejérmegyei leletek fontossága a

hazai régiségtudományban“ olvasta fel. — Ü 
mindenekelőtt megemlékezett az őskori né­
pekről, azok műveltségi viszonyairól, társas 
életükről, részletesen ecseteié a történelem 
előtti kor különféle korszakait s ezután át­
ment a Fejérmegye területén levő őskori 
telepekre s szólt bőven a leletekről és lel- 
helyekrol. Lelkesült hangon kiernelé a ré­
gészeti tudomány fontosságát s a közönsé­
get annak kellő méltatására buzditá. Felol­
vasását viharos tapsok s éljenek közt fe­
jezte be.

Felolvasás után bemutatta a magával 
hozott 5 Corvinát, melyek közül 2 drb. a 
múzeumi könyvtárból való, az egyik azon 
példány lévén, melyet ő felsége suezi uta­
zása alkalmával kapott a szultántól; a többi 
3 db. az egyetemi könyvtárból, azon Cor­
vinák közül való, melyeket az ifjúság tün­
tetése után Tahir bey hozott. A Corvinák 
a legszebb példányok, melyek hazánkban 
léteznek; miért is nagy köszönettel tarto­
zunk mindenekelőtt Pulszky Ferencz mú­
zeumi igazgató és Szilágyi Sándor egyetemi 
könyvtári igazgató uraknak, kik ritka figye­
lem és városunk közönsége s a történeti s 
régészeti-egylet iránt ta núsított köszönetre- 
méltó szívességnél fogva azon szerencsében 
részesítettek bennünket, hogy a magyar 
nemzet s tudományos világ ezen féltett drága 
kincseit színről színre saját körünkben meg­
tekinteni engedték; köszönettel tartozunk 
ezután még I)r. Czobor Béla urnák, váro­
sunk e derék szülöttjének, kire büszkék 
lehetünk, a ki szives volt kieszközölni azok 
elhozatalát s nekünk élvezetes s igen érde­
kes előadásával ezeket be is mutatá.

A Corvinák bemutatása után a kiállítás 
érdekes tárgyainak bemutatása s megma­
gyarázása következett. Másnap, e hó 10-én 
reggel 9—12 óráig, délután '/23—4-ig újra 
a Corvinák mutaltattak be Czobor érdekes 
magyarázatával s a kiállítás tárgyai. A kö­
zönség folyton tömegesen hullámzott s a 
Vörösmarty-kör e terme telve volt mindig 
válogatott közönséggel.

A kiállítás a felolvasás mellett nem­
csak nem torpült el, de büszkék lehetünk 
azon sikerre, melyet 24 óra alatt összeállí­
tani a rendezőségnek sikerült. A kiállítás 
becsesebbnél becsesebb tárgyai közűi ki­
emeljük a kővetkezőket:

Feltűntek mindenek felett Bauer János 
püspök ur szép tárgyai. Az üvegszekrény 
közepén diszlett II. Mátyás király pazar 
fénynyel kiállított oklevele; e felett volt Fejér­
vár városnak a törököktől történt visszafogla­
lása emlékére veretett 4 db érem, melyek a 
legritkább pénzekhez tartoznak s országszerte 
alig van néhány példány. — Itt láttunk a 
többek közt egy ezüst, drágakövei kirakott 
fibulát, mely e nemben unicum; több darab 
arany, ezüst evőeszközt gazdag díszítéssel, 
a múlt századokból; számtalan keresztet a 
legrégibb időkből; egy vitézség! magyar ér­
demkeresztet 1848—49-böl, számtalan érmet, 
régi pecsétnyomót, ritkábbnál-ritkább tárgyat. 
A szekrény mellett állt egy gyönyörű müvü 
feszület drágakövekkel ékítve s két igen 
szép s ritka egyházi lámpa; ezek mellett 
állt a Székesfejérvárott lelt történelmi becsli 
vas sisak. E kiállítás, mely magában is igen 
szép és díszes volt, következtetni enged a 
püspök ur ritka becsű s gazdag gyűjtemé­
nyére, melynek ez csak kis része.

Szőgyény-Marich Lászlóné ö excellen- 
tiája egy gyönyörű ezüst keresztet, mely 
óra szerkezettel van ellátva s egy igen 
szép ritka müvü ezüst szelenczét állított ki.

Gróf Zichy Jenő ur kiállítása is igen 
meglepő szép volt. Felemlitjük először a 
drága Crisohthot, mely ily nagy példányban 
unicum, s 12—16 ezer franc értéket képviselt. 
Gyönyörű müvü volt az egykor Báthory Zsig- 
mond erdélyi fejedelem tulajdonát képezett 
forgó dísz igen becses zománczolással, mely 
történelmi becsén kiviil ezereket képviselt. 
Szép volt két óra, egyik nagyobb, a másik 
galambtojás nagyságú. Ott láttunk egy ritka 
kőkori átfúrt követ (szent-mihályi lelet);— 
bronztüt a halstadti leletből, egy régi arany

gyűrűt nagy-szebeni lelet; zománezos por- 
czellán dobozkákat, szép aranytűt 4 erdélyi 
vezér domborképével; Dürer Albert világ­
hírű festő két radirungját; egy régi órát a 
XVII. századból; Aquilejában lelt római 
mécsest, bronz csákányt; — Skarabeust az 
egyptomi gúlák királyi sírjaiból; lotoslevé- 
len álló madarat az egész bronzból, ős in­
diai templomi füstölő; velenczei, nápolyi, 
lámpákat; igen szép ébenfa szekrényt; régi 
tányérokat; régi képet pergamenre selyem­
mel bevárva, szent Sebestyén halálát ábrá­
zolván; egy fára festett régi képet 1590-ből 
s egy régi mozsarat 1676-ból, mely utóbbit 
a régiségtárnak volt szives ajándékozni.

Sárközy Kálmán ur kiállítása is igen 
szép volt. Feltűnt mindenek előtt a művé­
szi kiállítású öv a XVI. századból, gyö­
nyörű mű, gazdagon díszítve arany nyal és 
drága kövekkel, több lehajtó díszítéssel s ol­
dalt egy evőeszközöket tartó tokkal. E mellett 
feltűnt egy műit századbeli Öv igen szép 
kivitelű; — azután számtalan értékes régi 
gyűrű, karperecz, egyik lávából készítve 
arany keretben. Igen szép volt még e tár­
gyak közt a kiállított broche a legfinomabb 
díszítéssel s egy régi ezüst villa, több drb 
ezüst és porczellán szelencze, — arany- s 
ezüstérmek, kard a XVII. századból a római 
német császároknak névsorával; mindannyi 
kegyeletesen őrzött drága családi ereklye.

Modrovich Ignácz ur kiállításából elő­
ször is a nevezetes Mátyás-billikom emlí­
tendő fel, mely már számtalan országos ki­
állításon általános feltűnést vívott ki. Ott 
láttunk 2 pánczélt, egyik VI. Károly német 
császáré volt, több női miedert a múlt szá­
zadból; az akkori előkelő hölgyek ruhatá­
rából, drótinget, mely említett tárgyak mind 
a gróf Batthyányi család tulajdonai lévén s 
azokat jelenlegi tulajdonosuk 1851-ben vette 
meg árverésen, midőn az akkori kormány 
gróf Batthyányi Kázmér forradalmi minisz 
tér javait elkobozta. Ott volt látható még 
egy emberbőr is a XVIII. század elejéről; 
mozaik-kereszt; a XIV. századból való üveg­
kép ; török bankó a közelebbi bosnyák had­
járatból; s a pákozdi csatában az 1848/9. 
évi szabadságharezban kilőtt első ellenséges 
ágyúgolyó.

Báró Miske Imre úrtól ott volt egy 
igen szép, a család ősi tulajdonát képező 
arany-billikom, a hires Benvenutó Cellini 
egyik tanítványának müve.

Rozgonyi György úrtól egy igen szép 
XIV. Lajos korabeli üveg-serleg.

Báró Nugent Valter úrtól egy ritka s 
érdekes egyptomi mumia-kéz.

Dr. König Mór úrtól egy szép biblia 
a XVI. századból.

Majláth János úrtól egy gyönyörű le­
gyező a franczia forradalomból.

Brein Ferencz úrtól egy régi XVIII. 
századbeli csákány.

Klökner Péter úrtól a fejérvári első 
ásatások nagy térképe s egy chinai biblia, 
mindegyiket a régiségtárnak volt szives ado­
mányozni.

Strauss Salamon úrtól 2 régi könyv.
Végre megemlítjük, hogy Mallinarich 

kapitány ur egy igen szép, ezüsttel gazda­
gon kivert hüvelyü handzsárt állított ki a 
közelebbi hadjáratból s egy csinos ezüsttel 
díszített szárú csibukot.

A fejérmegyei és Székesfejérvár városi 
régiségtár tárgyairól, melyek közt a törté­
net öskorszakai, kö, bronz, vas, római, úgy 
a közép s újabb kor képviselve voltak, — 
nemkülönben a szép pénzgyüjteményröl a 
térhiány miatt nem szólunk.

A kiállítók s a rendezőség, kiknek élén 
Dr. König Mór apátkanonok, Hattyuffy De­
zső, Dr. Scheiber és Német Imre állottak 
a buzgalom- és fáradozásért kiváló köszö 
netet érdemelnek. Q

Nyilatkozat*
A „Székesfehérvár és Vidéke“ czimü 

lap 89-dik száma azzal vádolja csekélysé­
gemet, hogy a kiállítási végrehajtó bízott-
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a ág rovására a „százakba kerülő hasztalan 
kiadást“ tettem, kinyomatván a bizottság 
tagjainak névsorát, „holott annak Gsitári 
ur szerint — sem értelme, sem czelja nincs.“

Meg vagyok arról győződve, hogy a 
ki csak némileg ismeri a kiállítási titkár ha­
táskörét, meg fog ütközni Gsitári ur eljá­
rásán, ki a viszonyok ismerete daczára, nem 
átallotta személyemet az önálló rendelkezés 
vádjával sújtani.

Nagyon jól tudja azt Gsitári ur, hogy 
az orsz. kiállítás végrehajtó bizottsága folyó 
évi junius hó 26-dikán tartott ülésében a 
kérdéses névsor kinyomatását elrendelte, sőt 
azt sem íelejtheté el, hogy én annak össze­
állítását még az ő titkársága alatt megkez­
dettem, de a szükséges adatokat későn kap­
ván meg, csak az utóbbi időben fejezhetém be.

Ha Gsitári ur példáját követve, vádak­
kal akarnék ellenében fellépni, csekély fá­
radsággal azt is bebizonyíthatnám, hogy a 
kifogásolt névsor kinyomatását az ö indít­
ványa folytán határozta el a végrehajtó bi­
zottság. Annyit pedig még Gsitári Kálmán 
úrról is felteszek, hogy midőn ezen indít­
ványt benyujtá, tisztában volt az ajánlott 
intézkedés CZéljával. Hogy gondolatainak 
árja kimosta agyából e csekélységet, nagyon 
csodálom s örömest szolgálnék indokainak 
reprodukálásával, ha az altala felvett jegy­
zőkönyv az ilyetén apróságokra is kiterjesz­
kednék.

Ami Gsitári urnák azon állítását illeti, 
hogy a névsorba számos oly egyén „csem- 
pésztetett“ be, ki a bizottság által nem lett 
megválasztva s viszont olyanok hagyattak 
ki, a kik megválasztattak, nagyon leköte­
lezne, ha a kimaradt bizottsági tagokat fel­
sorolná. Azt azonban előre is kijelentem, 
hogy Gsitári ur nevét szándékosan felejtet­
tem ki a névjegyzékből, miután ő a titkári 
méltóságtól megfosztatván, a felvételre igény­
nyel nem bir.

Azt, a mit Gsitári ur meg nem válasz­
tott egyének felvételéről mond, mind alap­
talan ráfogást határozottan visszautasítom!

Székesfejérvárott, 1878. nov. 6-án.
Braun Izidor,

az orsz. kiállítás titkári segéde.

Gondolkozzunk fölötte.
Károlyi Lajos, derék színigazgatónk, a 

napokban panaszt emelt, hogy minden erő­
feszítés daczára, a színház üres, a bérlet 
csekély s ha számos tagból álló társaságát 
fizetni akarja, meg kell buknia. Tudj a-e a 
városi közönség, mit jelent Károlyi bukása? 
Azt, hogy ha Károlyi megbukik, megbu­
kott Székesfejérvárott a szinügy is. Mert 
hiszen ily előzmény után jöhet-e Székesfe­
jér várra önérzetes igazgató, csak azért, hogy 
megbukjék ? És mi következhetik ebből ? 
Kettő. Vagy jön olyan társaság, mely ka­
rácsonyig nyomorog és nyomorít s farsang 
beálltával elvándorol Bicskére, onnan Nyékre, 
onnan Abára, onnan Lángra, a hol kegye­
lem utján megmenekül az éhhaláltól s nyári 
idényre műhelybe megy ; vagy magtárrá 
alakittatik át a díszes színház s hol vonul­
nak meg Thalia papjai, mert ledőlt ám a 
Györy-féle színház ?! A szinügy bukásával 
megbukik Fehérvár renommeja is. Azt fog­
ják mondani, hogy pár év előtt fityre száz- 
ezerekbe került színházat építtetett, azután 
a hitelezők eladták magtárnak. Pedig ez 
fog bekövetkezni, bár lennék hamis jós.— 
Nem elég ám hangzatos toasztokban az ős 
királyi városban nyugvó királyok szent ham­
vaira hivatkozni s azok fölött önteltten pöf- 
íeszkedni, mert azok a szent hamvak nem 
mentenek meg a gyalázattól; de azon ki­
búvó ajtó sem menthet meg, hogy rósz a 
szintársaság, mert alig volt még Fehérvá- 
rott ily jól szervezett társaság: tehát ha 
bukni engedjük, a gyalázat a mi fejünkre 
száll. Jó lesz ha a szinházügy fölött a város 
atyái is tanácskoznak. Szerk.

HELYHATÓSÁGI.

rályunk leirata, melyben az ország lakossá­
gának a közelebbi hadjárat alkalmával ta­
núsított áldozatkézségeért elismerését nyil­
vánítja.

Olvastatott Pest-Pilis-Solt-Kiskunmegye 
által átküldött felirata az országgyűléshez 
alispánja ellen elkövetett eljárás s az elö- 
fogatok Boszniába küldése, tárgyában. Saj­
nálkozással vétetett tudomásul.

Felolvastatott a belügyminiszter leirata, 
melyben a piacz rendezése s a vásártér sza­
bályozása iránt alkotott szabályrendeletet 
helybenhagyta. Ezen szabályrendelet fogana­
tosítása elrendeltetett, az végrehajtatni is fog.

Olvastatott Fejérmegye átirata, melyben 
a városi hatóságot értesíti, hogy a csatorna 
beboltozására pénzalappal nem bir ugyan, 
de ha a miniszter e czélra pénzt ad, azt 
eszközli; addig ez ügy függőben maradt.

Bejelentetett, hogy az aggok, betegek, 
szegények élelmezését Forster György és 
neje nyerték el jövő évre árlejtés utján.

Tisztiügyész jelenti, hogy a nagymérv­
ben összejövő munkát elvégezni nem tudja, 
ezért maga mellé egy segédet kér. A beje­
lentés kiadatott megvitatásra a jogi s pénz­
ügyi bizottságnak.

Polgármester bejelenti, hogy a városi 
hatóságnak a múltból 121,690 frt. künnlevö 
követelése van és pedig 43,000 frt. adó, 
78,000 frt. haszonbér. Ezeknek behajtása 
szükségeltetik. Ezen bejelentés a tisztiügyész 
részére adandó segéd kérdésénél figyelembe 
vétetni fog.

A pénzügyi tanácsos bejelenti, hogy a 
Mendlik-féle sikkasztási ügyben a vizsgálat 
erélyesen folytatatni fog, mihelyt a költség- 
vetés és zárszámadás tárgyalása befejeztetik.

Végre megjegyezzük, hogy a jövő havi 
rendes közgyűlés határnapjául deczember hó 
2-ik napja tűzetik ki, a költségvetés tárgya­
lása végett pedig november 18-ik napjára 
tűzetett ki közgyűlés.

A Fourchambault család.a

Székesfejérvár város bizottságának f. évi 
november 11-én tartott rendes havi köz­

gyűlése.

A gyűlést Havranek József polgármes­
ter nyitotta meg, miután főispán ur orszá­
gos teendőkkel van elfoglalva, a gyűlésen 
meg nem jelenhetett.

Ezután Szeidl Lajos megválasztott 
kapitán a tiszti esküt leteszi s egyúttal a 
kapitányi hivatalt átveszi.

Juraszek Ferencz főjegyző igen szép 
szavakban megköszönve az eddig irányában 
tanúsított bizalmat a főjegyzői állásról le­
mond. A közgyűlés sajnálattal vette tudo­
másul lemondását s hogy tőle — bár szebb 
állásra lépett — meg kell válnia.

Ezután Say József intézett intérpeliatiót 
a város által felvett kölcsönre rézve, hogy 
abból jelenleg mennyi van még fenn, melyre 
választ csak jövőre kap.

A kőbánya kezelésére kiküldött bizott­
ság határozatilag utasittatott, hogy az ügy­
kezelési szabályzatot készítse el.

Már a múlt közgyűlésen szóbahozatott, 
hogy a vágóhíd iránt hozott közgyűlési ha­
tározat mielőbbi elintézése végett a minisz­
térium megkerestessék; most elhatároztatott 
hogy sürgető felterjesztes intéztetik az ügy 
mielőbbi elintézése tekintetéből.

Felolvastatott ö Felsége uralkodó ki-

Augiere legújabb színmüve, mely apri- 
lisben adatott először a párisi „Comedie 
Frangaiseban,“ és mely azóta a berlini, bu­
dapesti és bécsi színpadokon oly nagy hatást 
keltett a legszigorúbb müitészek szerint, 
színpadi eseménynek nevezhető.

A szellemes iró, ki Dumas és Sardou 
mellett méltó helyet foglal el, már korábbi 
müveivel, de különösen „La cigue“ és „Fo- 
restier Pál“-lal is föltűnt, de oly határozott 
sikert egyik sem aratott, mint Fourcham- 
bauit. A müveit világ ma már Augiert ün­
nepli, mint a legjobb színmű Írót, mert 
meséit jól meggondolja és szerkeszti, iránya 
nemes és sohasem vétkezik a társadalom 
ellen. Mig a franczia Írók nagy része leszáll, 
hogy megértsék őket, Augier magához emeli 
a társadalmat és megnemesiti azt. A franczia 
szindaraboknak már szokásból is szemér­
metlenséget tulajdonítanak, de Fourcham­
bault e tekintetben is kiválik, mert lehető 
erkölcsös, sokat foglalkozva üzleti és csa­
ládi becsülettel.

A Fourchambault család úgy mutatja 
be magát, mintha számára volna a világ 
teremtve, azon egyszerű oknál fogva, mert 
pénze van. A gazdag nő (Fourchambaultne) 
körül sorakozik fia (Leopold), ki rendsze­
resen naplopónak lön nevelve, leánya (Blan­
che) kit egy semmiházival akarnak elvetetni. 
A család hátterébe szorul, Fourchambault 
a ház főnöke, gyermekeinek rabja és nejé­
nek játékszere. E személyek közül egy fiatal 
igénytelen leány, a ház vendége Letterier 
kisasszony tűnik ki, kinek a naplopócska 
udvarol.

Az apa attól tart, hogy e viszony nem 
lehet előnyös, mig a divateszmének és sem­
mit érő nézetnek hódoló anya, ezen szerelmi 
viszony által compromittálva látja fiát, nem 
pedig az ártatlan leányt. A müvet tovább 
olvasva a szerző más házba vezeti az ol­
vasót, melyben a megelégedettség honol, 
mert anya és fiú szeretetreméltóságban egy­
mással versenyeznek. A család főjét rég el­
veszítették , de a fiú e hiányt nem érezi, 
mert anyja a lehető legnagyobb gyengéd­
séggel viseltetik iránta. Anyjának köszönheti 
Bernhard, hogy milliókkal rendelkezik és 
a nemesszivü fiú ezen milliókkal menti meg 
a Fourchambault házat a bukástól. Az ol­
vasóban önkényt azon csűrne fogamzik meg, 
hogy az öreg Fourchambault a dúsgazdag 
fiatal emberhez némi titkos viszonyban áll­
hat és valóban Fourchambault természetes 
atyja. A fiú, kit a törvény nem ismert el 
annak, megmenti atyját az üzleti és a tár­
sadalmi bukástól, megmenti testvéreit és 
pedig az egyiket a becstelenségtől, a mási­
kat pénz érdekében kötendő házasságtól, 
sőt sikerül neki Fourchambaultnét is becsü­
letre és takarékosságra bírni.

A törvénytelen fiú anyja az öreg Ber- 
nárdné és fia a darab hősei, az anya derék 
embernek neveli fiát azonkívül őrködik Four­
chambault fölött is, ki tékozló nejével és 
ferdén nevelt gyermekeivel szomorú életet 
visz. Letterier Mari e házban az anya és fia 
részéről a lehető legroszabb bánásmódban 
részesül, a mi leginkább a színdarab drá­
mai részét képezi.

Szerző a legcsekélyebb részletekre is 
nagy gondot fordított, az eszmék kedvesen 
feldolgozvák, magával ragadja az olvasót, 
ki azon öntudattal teszi félre a müvecskét, 
hogy a franczia színdarabok legszebbikét 
volt alkalma átlapozgatni.

Hogy e remek darab a világvárosokkal 
egyidejűleg nálunk színre kerül, derék szili- 
igazgatónk Károlyi urnák az érdeme, ki 
nem kiméit költséget, hogy az elöadhatási 
jogot megszerezze. És a mennyiben tudomá­
sunk szerint a főszerepek legjobb kezekben 
vannak letéve, de különben ismerve szín 
művészeink fogékonyságát a szép és nemes 
iránt, élvezetes estélynek nézhetünk elé, 
melyen müveit közönségünk kétségkívül 
nagy számmal fog megjelenni.

Weisz Adolf.

Pápai levél.
— A.z ifjúság köréből. —

1878. november 8-án.
Tek. Szerkesztő ur!

A társulatokról akarok írni, melyeket 
a tanuló ifjúság minden szép és jó iránt 
való lelkesedése, évenként kebelében alakit. 
Alakit pedig azért, hogy az iskolai tudo­
mányokból merített elméleti ismereteit e kö­
rökben, a gyakorlat terére vihesse. Alakit 
azért, mert az ifjúi erőt tétlenül elröppenni 
hagyni nem akarja; mert iiju lelkének egész 
fogékonyságával érzi, érti e nagy mondat 
hozzá is szóló szavait: „Hass, alkoss, gya- 
rapits, s a haza fényre derül;“ mert áldozni 
akar a múzsának, a tudománynak, a művé­
szetnek oltárán, hogy áldozzon a hazának.

Ilyen kör az „Ifjúsági Onképzö kör,“ 
melynek tagjai lehetnek, az egész főiskolai 
ifjúság: a főgymnasium, theologusok és jo­
gászok. Üléseit hetenként vasárnap tartja, 
d. e. 10—12 óráig. Tagjai három csoportra 
oszlanak: munkások, szavaló és olvasó ta­
gok. Aszerint, milyen tagnak lenni mindenki, 
a körbe való beiratásakor vállalkozik. A 
munkás tagok hivatása: ha a kör titkára 
által felszóllittatnak egy hét alatt valami 
munkát hozni. A behozott munkát aztán a 
kör alelnöke egy bírálónak kiadja birálás 
végett. A bíráló bírálatában, — melyet egy 
hét alatt elkészítni köteles s melyet nyil­
vánosan a kör előtt felolvas — a beadott 
müvet egyszerűen vagy elvetheti, vagy meg­
dicsérheti — mikor azt a levéltárba teszik 
el — vagy pedig érdemkönyvbe irathatja. E 
birálat aztán — mielőtt azonban még az min­
den más bíráló, sőt minden munkás tag el- 
lenbirálatának alá van vetve — vagy hely- 
benhagyatik, vagy módosittatik.

A szavaló-tagok szintén a kitűzött időre 
szavalni tartoznak. Megjegyezvén, hogy a 
szavalandó darabnak czimét, a szavalat előtt 
egy héttel a körnek bejelenteni kötelesek, 
avégböl, hogy azt a müvet az alatt az idő 
alatt a bírálók is jói megismerhetvén, annak 
átható szellemét felfogva, előadása fölött he­
lyesebb Ítéletet hozhassanak. Az olvasó ta­
gok ténykedése pedig odairányul, hogy az 
ülésekre eljárnak s a kör könyvtárából mü­
veket vihetnek ki.

Tisztviselőit a kör a munkás tagok so­
rából — rendesen az elnök által kijeleltek 
közül — nyilvános szavazattöbbséggel vá­
lasztja.

A „Ifjúsági Önképzőkör“ a jelen is­
kolai évre nagy lelkesedéssel — 140—150 
tagot számlál — a napokban alakult meg. 
A választások eredménye a következő:

Elnök: Tek. P. Szabó Károly tanár ur. 
Alelnök: Széky Géza IV. éves theologus. 
Pénztárnok: Demjén Márton III. éves th. 
Titkár: Lukáts István IV. éves th. Helyet­
tes titkár: Kiss Kálmán I. th. Ellenőr: Ga­
lamb Zoltán I. éves joghallgató. Tudomá­
nyos szakkönyvtárnoka: Szabó Aladár 8-ik 
oszt. tanuló. Szépirodalmi szakkönyvtánoka: 
Sebestyén Dávid I. éves th. Egy bíráló: 
Nagy Lajos 8-ik oszt. tanuló.

A tisztviselők mind bírálók egyszer­
smind.

Minden tisztviselő aztán — ki először 
lép ily állásra a kör kebelében — mielőtt 
hivatalának tényleges szolgálatba lépne, szék­
foglalóul valami értekezést tartani s azt a 
körben — egy díszüiésen — felolvasni köte­
les, mely értekezések levéltárba tétetnek el.

Ily társulat még a „Theologiai Önkép­
zőkör,“ melynek tagjai csak theologusok 
lehetnek, kiknek mindegyike munkás tag 
lenni köteles. Ténykedése abban különbö­
zik az ifjúsági körétől, hogy itt szépiro 
dalmi müvek helyett, a theologiával rokon 
tudományok: a bölcsészet, történelem s nyel­
vészet köréből iratnak munkák, a szavallás 
helyébe pedig a szónoklás lép. Tisztviselőit 
titkos szavazat utján választja. A szavazattöbb­
séggel választott idei tisztviselőinek névsora:

Elnök: Nagy tiszt. Tóth Dániel ur. Al­
elnök: Szép Lajos III. éves. Jegyző: Kiss 
Kálmán I. éves. Pénztárnok: Csóka Pál II. 
éves. Könyvtárnok s lapkezelő: Széky Géza 
IV. éves theologusok.

E körök mindegyike czéljának megfe­
lelő lapokat is járat.

Van ezeken kívül még az ifjúságnak 
gyorsiró-köre. Szép számú énnekkara, mely­
nek tanítását tek. Vid Károly vette át, — 
kinek vezetése alatt, körülbelül húsz éve, 
oly szép hírrel bírt e kar — hogy annak 
régi értékét visszaszerezze. Van zene-ban­
dája. A gymnasiumnak segély-egylete.

Megemlítendő még az ifjúság önkény- 
tes ténykedésében kiváló helyet foglaló fran­
czia nyelv tanulás. Ugyanis tek. Edelényi 
Szabó Lajos tanár ur, megjővén Franczia- 
országból, két évi nyelvtanulmányozása után 
a franczia nyelvet az egész ifjúságnak in­

gyen adja elő. Még pedig hetenként öt órát: 
hármat a kezdőknek, kettőt a haladóknak. 
Tankönyvül használva Pugin Leo nyelv­
tanát*).

Tek. szerkesztő ur kiváló tisztelője
K. Kálmán.

KÖZGAZDÁSZAT.
A vidéki lótenyésziési bizottmányok 

szervezetének és hatáskörének 
vázlata.

1) A vidéki lótenyésztési bizottmányok 
oly czélból alakíttattak, hogy azok az egyes 
megyék vagy gazdasági egyletek területei­
nek lótenyésztési ügyei felett őrködjenek, s 
mint a helyi viszonyokkal s a vidéki te­
nyésztés szükségleteivel közvetlen ismerős 
testületek, az egyes vidékek tenyésztési ér­
dekeit és igényeit a kormány irányában is 
képviseljék, s ennek, ez irányú intézkedé­
seiben segédkezet nyújtsanak, azt tapaszta­
lataik és tanácsaikkal támogassák.

2) Miután ezen bizottmányok a földm. 
ipar- s keresk. miniszter felhívása folytán, 
a megyéktől, kerületektől, vagy az ezek 
területén létező s kebelekből alakult gazda­
sági egyletek által választattak, teendőik körül 
a hatóság által támogatásban részesülnek.

3) Minden egyes bizottmány áll: a) az 
elnökből; b) az alelnökböl; c) rendes tagok­
ból, szükség esetében d) a póttagokból.

4) Az elnököt maga a megye, kerület 
vagy egylet jelöli ki, az alelnököt azonban 
a tagok választják soraikból.

5) A vidéki lótenyésztési bizottmányok, 
ügybuzgalmukat Önként felajánló férfiakból 
választatván — tagjai díjazásban nem része­
sülnek , azonban egyes több időt igényelt 
működési esetekben az illető bizottmányi 
elnök ajánlata és fölterjesztése mellett uta­
zási költség megtérítésnek (földm. miniszter 
tárczájáriak rovására) helye lehet.

6) Az elnök jogosítva van és köteles 
nagyobb horderejű kérdések megvitatására 
s fontosb intézkedések megállapítása érde­
kében a bizottmányt tanácskozmányra egy­
behívni, valamint köteles ezt tenni az eset­
ben is, ha a bizottmány három tagja bár 
mely hatáskörükben előfordult tenyésztési 
kérdés vagy intézkedés megállapítás végett 
a tanácskozmány tartást szükségesnek véli 
s annak létesítését az elnöktől követeli.

7) A bizottság egyes tagjai működésük 
területén a helyviszonyok szerint bizonyos 
kisebb kerületek tenyésztése felügyeletét 
vállalják magukra, s ennek keretében mű­
ködnek s eljárásaiknál jelentéseiket az el­
nökhöz intézik, az elnök azonban a megye 
vagy egylet területe egész tenyésztésére kiter­
jeszti figyelmét s az egyes tagok kerületében 
is személyes meggyőződést szerez a tenyész­
tési viszonyok felöl.

8) Az elnök az illető vidék lótenyész­
tésének minden mozzanatáról kell, hogy 
értesülve legyen, melyről ő egyenesen érte­
síti a földművelési minisztériumot, szükség 
esetében az öt megbízott megyét vagy egy­
letet is viszont a minisztérium s esetleg 
megye vagy egyesület, szinte az elnökhöz 
intézik a lótenyésztés tárgyába hozott ren­
deleteket, azoknak a bizottság általi kivi­
tele végett.

9) Az elnöki jogokkal és kötelességek­
kel az elnöknek akadályoztatása esetében 
az alelnök van megbízva és felruházva.

A lótenyésztési bizottság levelezései a 
minisztérium, megye, kerület vagy egyle­
tekhez, az elnökökhöz s viszont attól a ta­
gokhoz bérmentesek, megkivántatik azonban, 
hogy az ily levelekre a közlő neve kitétes­
sék s a czimalá: „hivatalos lótenyész­
tő s i ügyben“ irassék.

A vidéki lótenyésztési bizottmánynak 
teendői.

1) A földmüv. minisztériumot az illető 
vidék lótenyésztési minden mozzanatairól, 
u. m.: a néptenyésztési szokásairól, a lovak 
nak munkára való alkalmazási módjáról, a 
tenyésztés által a vidékre háramló előny 
fokáról értesíteni.

2) A tenyésztés anyagszám és faj sze­
rinti létszámát felterjeszteni.

3) A vidék fedeztető állomására alkal­
mazandó mének szükséges száma és faja 
iránt véleményt adni.

4) Kijelelni azon helyeket, melyeken a 
legczélszerüebben lehet fedeztető állomáso­
kat alakítani.

5) A fedeztető állomások szervezését 
kérő folyamodványokat véleményezés mellett 
a telepparancsnok által a minisztériumhoz 
felterjeszteni.

6) Az engedélyezett állomásokon a szol­
gálati személyzet s a mének elhelyezése és 
ellátása iránt a szerződést az illető helység­
gel megkötni s jóváhagyás végett a minisz­
tériumhoz szinte a telepparancsnok utján 
bemutatni.

7) Az illető vidékekre alkalmazandó 
mének elosztásánál a telep helyiségén meg­
jelenni s ott a vidék, ez irányú érdekét 
képviselni.

8) A fedeztető állomásokat úgy a mének 
megérkeztét megelőző időszakban valamint 
a fedeztetési idény alatt is megszemlélni, 
meggyőződést szerezni a kötött szerződés
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feltételei teljesítése iránt; továbbá ellenőr­
ködni a lelett, hogy az állomásvezetö egye­
sek előnyére vagy hátrányára, vagy a kines- 
tári mének szabályontúli alkalmazása által, 
az állam kárára visszaéléseket ne gyako­
rolhasson.

y) A vidéki választmány lesz megbízva 
az illető parancsnokkal egyetemben az eset­
leg előforduló álladalmi vételek vagy eladá­
sok eszközlésére.

10) Föfeladata a választmánynak a nép­
pel a józan tenyésztési elveket valamint a 
lóápolás és nevelés helyes szabályait meg­
ismertetni, az uralgó hibás előítéletekről el­
szoktatni iparkodni, s ez irányban az illető 
hatóságot és a kormányt mind azon intézke­
dések megtételére emlékeztetni, melyek a 
tenyésztés érdekére nézve szükségesek és 
czélszerüeknek látszok.

Miután a vidéki bizottmányok ezen 
teendőikben szükségkép érintkezésbe jönnek 
a telepek körül szolgálatot tevő katonasággal, 
a telep és teleposztály parancsnokok mind 
azon bizottmányok tagjául tekintendők, me­
lyeknek működési területén a fedeztető állo­
mások netalán parancsnokságok alatt állná­
nak. E végből a teleptisztség utasítva van a 
működésüket megkezdendő választmányok­
kal azonnal hivatalos érintkezésbe lépni, 
értesítésüket elfogadni, viszonozni a a te­
nyésztés érdekében a választmánynyal köz­
reműködni.

A bizottmány által a fedeztetés! állomá­
sokon netalán lehető észrevételek és vissza­
élésekről! tapasztalatok az illető telep vagy 
teleposztály parancsnoknak hivatalosan tud­
tára adandók, kik a hátrányok orvoslására 
utasitvák.

A vidéki bizottmányok teendőik minden 
egyesének felmerültével a minisztérium ré­
széről bővebb utasításokkal fognak elláttatni.

T A NÜG Y.
HTelliiTrás

a t. iskolaszék, tanitókar és a tanűgy 
barátaihoz.

Miután a Székesfejérvárott tartandó or­
szágos kiállítás ideje közeleg, s ezen kép­
viseltetni akarjuk megyénk és városunk tan­
ügyét, ennélfogva újra egész tisztelettel fel­
hívom tanfelügyelőségemhez tartozó mind­
azon t. iskolaszék, tantestület, tanító és ta­
nítónőket, kik kiállítani szándékoznák, hogy 
nálam legkésőbb ez év deczember 1-jéig 
jelentsék be, hogy mit és mennyit szándé­
koznak kiállítani, hogy igy a szükséges 
helyiségről jó eleve gondoskodhassam.

A kiállítást a következő keretben gon 
dolnám megállapítani u. m.:

1) Taneszközök a szemléltető, írva ol­
vasás, számtan, földrajz, történelem, termé­
szetrajz és embertan tanításához.

2) A népiskolai tanulók munkálatai, 
ilyenek az egész éven át feladott s kijaví­
tott Írásgyakorlatok, kézi rajzok.

3) Kisdedovodák és gyermekkertek nö- 
v endekeinek dolgozatai — az érzékek és 
értelem fejlesztésére szolgáló taneszközök.

4) A tanulók bármely kézimunkái.
5) Egyletek és egyes tanítók kiállítása 

p. o. megyénk növény-, rovar- és ásvány- 
gyűjteménye.

6) A tanítók és tanítónők által készí­
tett kézimunka.

7) Iskolai értesitvények, s minden e 
szakba vágó dolgozatok, statisztikai mun­
kálatok.

Kelt Székesfejérvárott, 1378. nov. 4.
Kolossváry Miklós,

kir. tanácsos, tanfelügyelő.

Adakozás !

a helybeli mozgósított katonák hátrahagyott 
szegény családjai javára.

b elsővárosi Il-ik kerület részén gyűjtők: 
Antf József, Liszics István. Havranek 

Antal, Pajor István és Hajló József.

30 kr. Stigler János 1 fr. Vendég Mihály 20 
ki\ Molnár István 40 kr. Kulifay István 50 
kr. Nyárai Ferencz 30 kr. Forsner István 

I 20 kr. Renner Józsefné 1 fr. Németh József 
20 kr. Ifj. Tőke Mihály 2 m. rozs. Kovács 
János 1 fr. Holier József 40 kr. Özv. Pinke 
Ferenczné 1 fr. Allovics Józs. 20 kr. Läufer 
Mór 50 kr. Fekete Ignácz 50 kr. Kálmán 
Pál 10 kr. Vig István 20 kr. Kőszegi Mihály 
20 kr. Kovács István 10 kr. Nyerges Pál 10 
kr. Málics Pál 50 kr. Horváth József 50 kr. 
Kocsis Ferenez fél m. búza. Nyáray Anna 
10 kr. Rivnyák István 20 kr. Érti András 
20 kr. Kocsis Istvánné 10 fr. Szekfü János 
10 kr. Hajdú Józs. 10 kr. Bognár János 10 
kr. Bognár István 10 kr. Szlabonv István 
20 kr. Renner Mihály 50 kr. Molnár József 
10 kr. Dobravics József 60 kr. Nagy György 
kövér 60 kr. Szekfü Istvánné 20 kr. Nagy 
János 5 kr. Molnár Mihály 40 kr, Ifj. Orbán 
Ferencz 20 kr. Rekob Ferencz */4 m. búza. 
Orbán Fülöp Ferencz 60 kr. Kocsis András 
10 kr. Velegi Józsefné 2 kr. Nagy Mihály 
20 kr. Peresztegi Horváth György 20 kr. 
IQ- Komlósi János 30 kr. Szabó Ferenczné 
20 kr. Schwerteczki Ferenczné 30 kr. Bur- 
chart Erzsébet 10 kr. Pillér Katalin 20 kr. 
Pajor István 50 kr. Liszics Alajos I fr. Ősz 
szesen 125 fr. 12 kr. — KnitlhofFer Ferencz 
1 m. búza. Németh Ferencz y2 m. búza. Pe­
resztegi Nagy Pál 1/4 m. árpa. Peaker János 
‘/a ci- rozs. Gabrovics János 2/4 m. árpa. Má­
lics József % m. búza. Özv. Nemes Mihály 
% m. búza. Boda István 3 m. árpa. Peresz­
tegi 1 m. búza. Vig Imre 1 m. árpa. Farkas 
János % m. rozs. Bognár Pál % m. búza. 
Langmár Boldizsár % m. árpa. Gál Pál % 
m. árpa. Makics Ferencz % m, rozs. Peudl 
János y2 m. árpa. Összesen 31/, m. búza, 
l%m. rozs és 6% m. árpa.

az egylet elnöke tisztéről leköszönni készül
az elnöki tiszt is választás utján betöl­

tendő lesz.
tulajdonát képező világhírű könyveket meg­
tekinthesse. ' b

Színház;.

Vasárnap, november 10-én adatott: 
„A vereshaju“ Lukácsi Sándor egyik sike­
rült népszínműve. Színészeink oly élvezetes 
estét szereztek a közönségnek, hogy joggal 
megkövetelhették volna a tömegesebb pár­
tolást. A szereplők általában jól játszottak: 
mégis ki kell emelnünk Reiner Antóniát 
(Szilaj Kata) szerepében, a ki művészi já­
tékával s énekével zajos tapsokra ragadá a 
közönséget. Mihálovics mostani játéka nem 
is hasonlítható eddigi játékaihoz. Csak előre 
és bátorság. Békefi (András), Kendy (Ke­
szeg), Latabár (Bálint) szerepét kifogásta­
lanul töltötték be. Latabárné ma is művész­
nek mutatta be magát; de osztozott vele a 
dicsőségben a kedves kis Kutassy Janka. 
Az oroszlánrész azonban (Veréb Jankódban 
Ferenczyé volt, a ki talpra esett játékával 
folytonosan derült hangulatban tartotta a kö 
zönséget, a mely nem is volt hálátlan.

(Vége.)

Gerei 10 kr. Lits Ferencz 1 fr. Ifjabb 
Lits Ferencz 30 hr. Mészáros Mihály 10 kr. 
Wirlei Ján. 10 kr. Radies Ján. 1 fr. Polczer 
József 1 fr. Pader József 1 fr. Ifj. Pénzes 
József 1 fr. Id. Pénzes József 2 fr. Stolczen- 
berger Ferencz 1 fr. Brunner József 20 kr. 
Trukersitz János 1 fr. Hegedűs Ferenczné 
50 kr. Klein Jakab 20 kr. Mikó Ferencz 50 
ki. Gál János 10 kr. Schweininger Ferencz 
20 kr. Plenczner Jakab 1 ff. Töke József 
50 kr. Nyakas Imre fél mérő búza. Kálmán 
György 50 kr. Gál Fér. 20 kr. Liszi István 
1 fr. Pemmer István 50 kr. Molnár Ferencz 
20 kr. Id. Polczer Józsefné 40 kr. Paulusz 
József 10 kr. Vida Antal János 20 kr. Vig 
József 10 kr. Király István 5 kr. Palkovics 
Gy. 1 fr. Márhoffer Ferencz 10 kr. Pemmer 
János fél mérő árpa. Forstner Mihályné 40 
kr. Lichtecstad Adolf 10 kr. Reiber Mihály 
20 kr. Rikab János 20 kr. Nagy István 20 
kr. Pemmer József 1 m. búza. Ifj. Pemmer 
József 50 kr. Kollár Mihály 50 kr. Feslik 
Józsefné 1 fr. Molnárján. 50 kr. Wiger Ign. 
30 kr. Kintelhofer István 20 kr. Potz József 
20 kr. Schweininger Antal 20 kr. Horváth 
Pál 25 kr. Szilasi Imre 50 kr. Szekfü József 
20 kr. Kintelhofer Józs. 10 kr. Nyikos Gy.-né 
1 fr. Kintelhofer Jánosné 40 kr. Viniczai Józs. 
50 kr. Polczer István 20 kr Kintelhofer Ján.

! Irodalom és művészet.
Hókai Lajos fővárosi könyvkereskedő 

kiadásában megjelent: „Nemzeti Lant“ 200 
magyar népdal, férfi négyesekben. Összeál­
lította Go 11 János. Ara 3 fr. Figyelmez­
tetjük a honi dalárdákat és dalkedvelöket 
e műre, mert ez legelső nagyobb gyűjtemény 
magyarban. A mü csinosan van kiállítva, 
tartalma igen gazdag. Találjuk benne a leg­
kedveltebb régi és uj magyar népdalokat 
könnyű zenestilusban, úgy, hogy a nem mü- 
énekesek a dalokat könnyen énekelhetik.— 
Alakja zsebkönyv s mint olyan még az az 
előnye, hogy kísérője lehet s alkalmasint 
lesz is a magyar daí kedvelő énekeseknek. 
Még egyszer ajánljuk a zenei körök figyel­
mébe e müvet. A kik e jeles magyar müvei 
megismerkedni óhajtanak nálunk megte­
kinthetik.

' Táborszky és Parsch zenemükeres- 
kedésében Budapesten megjelent legújabb 
zenemüvek. Németh Jánostól (Szentirmay I 
Elemér). „Párisi közkiállitási emlék.“ (Al­
bum 8-adrétü arany metszéssel.) 1. Plevna ; 
nóta. 2. Húzzad ezigány. 3. Be szomorú. 4. | 
Csipkebokor. 5. Csak egy szép lány. 6. Bu­
dapesti kis barna. 7. Ne menj el. 8) Jurátos ! 
nóta. 9. Fgy kis Jány. 10. Este van a falu- ; 
ban. Zongorára. Ara 1 fr. 50 kr. Fahrbach 
Fülöptöl. „Párisi közkiállitási emlék.“ (Al- 

I bum 8-adrétü arany metszéssel.) 1. A szép 
í párisi nők, keringő. 2. Szív dáma, polka.

3. Telefon, mazur-polka. 4. Kakuk, polka.
5. Sebtében, gyors polka. 6. Diák üdvözlő, 
polka. 7. Csárdás. Zongorára. Ara 2 fr. 50 
kr. A nevezett darabok ííj. Fahrbach Fülöp 
karmester által Párisban az „Orangerie“

I hangversenyben a Tuilleriák kertjében adat­
tak elő, nagy tetszésben részesültek.

Híreink.

— Sport, A korcsolyázás! év nov. hó 
1-ső napján megkezdődvén, az egylet tagjai 
(t. i. azok, kik a múlt évben rendes tagok 
voltak) figyelmeztetnek, hogy az évi díjat 
(3 frt.) deczemb. 1-sö napjáig Szekerák V. 
pénztárnok urnái befizetni szíveskedjenek, 
mert az ezen napon túl belépők uj tagnak 
tekintetvén, az alapszabályok szerint 1 frt. 
felvételi- díjat is fizetni tartoznak — Az egy­
let tagjai elölegesen értesítetnek, hogy a 
legközelebbi hirlapilag közzéteendő napon, 
közgyűlés fog tartatni, a melyen — miután

u ■■ ^ hatóságnál hétfőn rendes
havi közgyűlés volt, melyről bővebb tudó­
sítást hatósági rovatunk közöl.

, ~ A Városi iparosok vasárnap tartot­
tak ülést a jövő évi kiállítás érdekében, 
melyet gr. Zichy Jenő nyitott meg. Ez- 
ut n Havranek József felhívására fel- 
hivattak iparosaink, hogy azok, kik a jövő 
évi kiállításon részt venni akarnak jelent­
kezzenek, mely felhívásra azonnal követke­
zők jelentkeztek: Simon Lajos, Horváth Zs., 
Sági és Nyakas, Zenalko Antal, Balogh Istv., 
öauer J., Tobaktestület (Kutschora), Scholcz 
Janos, Podhorny János, Prohászka L., Klök- 
ner Péter, Számmer Kálmán, Lukács Zsigm., 
Kubik János, Pollák Ármin, Nagy József, 
Denes István, Pisky Zsigmond, Salzberger 
Lajos, Jávor József, Gold Józs., Szabó Istv. 
Piros István, Máté Pál, Hoffer Józs., Heller 
Mór, Pauer István, Jár fás György, Gebauer 
János, Heigel Jakab, Hahn Mihály, Moór 
Péter, Köváry Ede, Füzy Márton, özvegy 
Markus Simonné, Óremus József, Richter 
Engelbert, Borbély József, Schaffhausen K., 
Lasies János, Kirnbauer János, Torma Gy., 
Schützer Jakab, Schmelczer József, Szalay 
Károly, eisz János, Friedmann József, 
Szórády József, Gábris József, Havranek 
Antal, Boross Sándor, König Alajos, Beek 
Lipót, Draskóczy Sándor, Lakos Ant., Ko­
vács György, Krizsány Imre, Felmayer Istv., 
Kovács Ferencz, Csupor Sándor, Hudaczek 
Fülöp, Tuszkau Mór, ifj. Knöbl József, Say 
Ferencz, Pribék Antal és Bülch, Galambos 
József, Galambos Károly, Lipp Rezső, Kram- 
mer Ferencz, Rózsa Ferencz, Puskás Istv., 
Nyál i György, Horváth Ferencz, Kaszary 
Mihály, Császár István, Spránicz Ferencz, 
Pick Mór, Pisky Eszter, Keszey Mihály, 
Roszberger János Pohn Alajos, Neumann 
Lipót, Ditmár József, Számmer Imre.— A 
jelentkezők köréből Kubik János elnöklete 
alatt bizottság alakul, mely az iparosokat a 
kiállításra buzdítani s a mozgalmat vezetni 
fogja.

A szombati s vasárnapi kiállításon
Pauer J. püspök ur ö mltga szívességéből 
igen szép lenyomatban a Fejérvár városnak 
a törököktől való visszavételére vert érmek 
rajzat mutatta be dr. Czobor Béla ur a 
nagy közönségnek s egyúttal a szép lenyo­
matokat szétosztotta.

Meghívás. A székesfejérvári ipa 
rossegédek képző- es segélyzö-egyletének 
tagjai 1878. novemb. hó 29-én az egyleti 
szállón, Kunkel Ferencz ur vendéglőjében 
az egylet pénztára javára Katalin bált ren­
deznek, melyre a n. érd. közönség tiszte­
lettel meghivatik. Az egylet czélja: az ipa­
rossegédeket. betegség, vagy halálozás ese 
tén valamint a bevándorló iparossegédeket 
is — segélyezni. Nemes és jótékony a czél! 
Szives pártfogásért esd a rendező bizottság. 
Kezdete 7 órakor. Belépti-díj: magánjegy 
50 kr., családjegy 80 kr. Jegyek előre vált­
hatók Klökner Péter ur könyvkereskedésé­
ben es este a pénztárnál. Felülfizetések kö­
szönettel fogadtatnak s nyilván nyugtáztat­
nak, Jó zenéről a bizottság, Ízletes ételek 
és italokról a vendéglős gondoskodand.

Juraszok Ferencz városunk volt fő­
jegyzője s országgyűlési képviselője a hétfői 
közgyűlésen búcsúzott el a városi közön- 
ségtői s mondott le hivataláról. Igen szép 
szavakban köszönte meg az eddig iránta 
tanúsított bizalmat.

; A fejérmegyei és Székesfej érvár 
városi régiségtár számára Németh-Ken- 
d e 1 é n y i Emilia urhölgy egy igen csinos 
régi, kihimzett s aranyozott pénztárczát; 
gróf Zichy Jenő ur egy régi (1667-ből) 
való bronz-mozsarat; Klökner Péter ur 
az első fej érvári ásatások nagy térképét s 
egy chinai bibliát; dr. Czobor Béla ur 
sajat müveiből két füzetet voltak szívesek 
adományozni, melyért fogadják az egylet 
mély köszönetét. Hattyuffy Dezső, egyleti 
titkár.

— A fejórmegyei közigazgatási bizott­
ság kedden tartá meg ülését. Az ülés la­
punk lezártakor folyván le, bővebb tudósí­
tást csak jövő számunkban hozhatunk.

Jutalomjáték. Kendy Gusztáv a 
közönség kedvelt komikusának, ki talpra­
esett komikumával s jó izü humorával a 
szinházbaj áróknak annyi derült estét szer­
zett, jutalomjáléka jövő kedden, azaz folyó i 
hó 20-án leend: ez alkalommal színre ke­
rül: „Figaro lakadalma,“ Beaumarchais ki­
tűnő franczia színmüve, Felhívjuk olvasóink 
figyelmét az élvezetes estélyre, mert Kendy 
mindenesetre megérdemli a pártolást.

— Piaczunk rendezése és a vásártér 
szabályozása tárgyában készített szabály­
zatot a minisztérium jóváhagyta s ennek 
alapján piaczunk gyökeres változásokon 
megy át. A kofák s üzérek visszaélésének 
eleje vétetik; mérteket állíttatnak hatósági­
lag fel, hogy a nagy számú csalások meg­
akadályoztassanak. Ideje is, hogy a piacz- 
ügy rendeztessék, mert az üzérek s kofák 
részéről a nagy közönségnek sokat kellett 
eltűrni.

— Dr. Czobor Béla által hozott 5 drb. 
Corvina rendkívüli feltűnést okozott váro­
sunkban s közönségünk tömegesen zarán­
dokolt a Vörösmarty-kör nagytermébe, hogy 
Huny ady Mátyás legnagyobb magyar király

Színészeink megérdemlik a párto­
lást, mert naponkint vehetjük észre a tár­
sulat tagjainak haladását s igyekezetét. — 
Nemcsak a dráma, de operette előadásaik 
is igen sikerültek s közönségünk azokat 
élvezettel nézheti. Az kár, hogy a bérlet 
most még nem volt kedvező, de talán jö­
vőre kedvezőbb leend ez is.

! Halálozás. Stadler János és neje szül. 
Cseh Jozefa maguk úgy gyermekeik: István, 
b erenez, Katalin, János és Margit nevében, 
továbbá Stadler Antal, nemkülönben Brein 
Ferencz építőmester szomorodott szívvel je­
lentik forrón szeretett feledhetlen testvérjük 

I illetve nagynénjük és rokonuk Stadler 
Katalinnak folyó évi november hó 10-én 
esti 8% órakor életének 54-ik évében tüdő- 
szélhüdés következtében történt gyászos ki- 
multát. A boldogulnak hült tetemei folyó 

i ^vi nov. 12-én délután 3 órakor a megye- 
; ház-utezai saját házában beszenteltetvén és 

azután eltakarítás végett kivánatára a pest- 
városi sirkertben álló családi sírboltba szál­
líttatott. A megboldogultért folyó hó 14-én 
reggeli 10 órakor a belvárosi plebánia-tem- 
plomban az engesztelő szent mise-áldozat a 
Mindenhatónak bemutattatott. Székesfejérvá­
rott, 18(8. nov. 11. Béke poraira!

— Lapunk a fej érinegyei gazd.-egylet
közlönye is lévén az ezen egylet kebeléből 
alakult lótenyésztési bizottság részére ki­
adott rendelet s utasításnak lapunk mai szá­
mában leendő közlését megkezdjük, melyre 
a megyei gazdaközönség, különösen e bizott­
ság tagjainak figyelmét, kiknek névsorát 
szintén hozni fogjuk, midőn felhívjuk ajánl­
juk egyúttal lapunkat, mint az egylet hiva­
talos közegét. Az egylet körében történő 
minden mozzanatról jövőre tudósítást hozunk.

— Grelléri Mór szerkesztése alatt Sze­
geden megjelenő „Alföldi iparlap“ reprodu­
kálván Bakay Nándornak, az „Egyetértés“ 
pSyik legközelebbi számában kiállításunkról 
irt czikkét, a következőképen nyilatkozik 
a helybeli sajtó egyrészének, a kiállítási 
bizottság ellen intézett támadásairól, mely 
a kérdéses czikk keletkezésének indokát 
kepezi: „Tekintsük azon indokot, melyek 
a székesfejérvári kiállítás iránt aggályokat 
keltettek némelyekben. Ez nem más, mint 
a kiállítás egyik hivatalos lapjában a „Szé­
kesfehérvár és \ idéke“ czimü lapban meg­
jelent támadások és kifakadások. Ezekre 
tudtunkal ok nem volt, de ha lett volna is, 
nem tartjuk ildomos dolognak ily ügyben az 
oly kaliberű kifakadásokat, melyek ama lap 
hasábjain láttak napvilágot; mert ime ezek­
nek következményei, mi látjuk, semmiesetre 
sem lehetnek jók. Nagyra becsüljük és ba- 
í atilag tiszteljük az említett lap szerkesz­
tőjét és épen azért vettünk magunknak bá­
torságot ezeket elmondani. Ha valami szeny- 
nyes van, tessék azt odahaza kimosni, ne 
pedig a nyilvánosság terén, hogy ezáltal 
másokat elriaszszunk. Már pedig ismerve 
az ottani kiállítás ügyét, nekünk nincs semmi 
okunk azt félteni, nincs okunk az eddigiek 
iránt panaszkodni es reméljük nem is lesz, 
Ott megteszik kötelességüket. Tegyék meg 
az iparosok is a magukét. Akkor aztán 
nyugodtak lehetünk az eredmény iránt.“

~ A fejórmegyei és Székesfejórvár
városi történelmi- s régészeti-egylet felol­
vasási estélye s kiállítása szépen sikerült. 
Az egész ünnepély csak szombatra volt ter­
vezve, de a nagy érdekeltség miatt a kiál­
lítás vasárnap is tartott.

— A városi kapitány-hivatalt Szeidl 
Lajos, megválasztott kapitány elfoglalta. Ő 
fiatal tevékeny ember, kitől sokat várhatunk. 
Reméljük egész erély és tevékenységgel 
fogja hivatala nehézségeit leküzdeni s a 
közügy javára működni.

— A m. kir. honvédelmi miniszter f. 
évi nov. hó 1-jétöl számítandó ranggal, a 
szabadságolt állományban honvéd segéd-lel- 
készszé kinevezte Buli cs Ferencz 65-ik 
zaszloaljbeli honvedet és a székesfejérvári 
egyházmegyéhez tartozó dunapentelei rom. 
kath. segédlelkészt.

— A hétfő S keddi mürégészeti- s tör­
ténelmi-kiállítás sikere többeket annyira fel- 

í bátorított, hogy még ez év folytán, decz. 
közepe táján szándékoznak egy ilyen, de 
nagyobb körű kiállítást rendezni a megye­
házánál.

— Felhívás, Lapunk mai számához 
mellékelve veszik olvasóink a múlt szám­
ban említett s Mehner Vilmos által megin­
dított „Képes családi lapok“ megrendelési 
felhívását. Ebből láthatja mindenki, hogy 
mit fog tartalmazni az uj folyóirat. Pártol­
juk, mert hazai.

A helybeli főreáliskoiai tanári kar 
által hirdetett előadás folyó hó 8-án meg­
történt, de nem Wissinger Károly tanár ur, 
hanem Fischer Ignácz és Bőd Lajos tanár 
urak által. Hogy ez igy történt, oka Wis- 
singer Károly közbe jött betegsége, minek 
folytán kénytelen volt a két jelzett derék 
tanár ur csak úgy rögtönözött előadást tar­
tani azon szép, különösen hölgyekből álló 
vendégkoszorunak, mely a reáliskolában 
megjelent. Ezen említettem rögtönzésnél nem­
csak kielégítő, de teljesen dicséretre méltó 
előadást tartott majd 3/4 órán keresztül F i- 
scher Ignácz tanár ur, ki igen érdeke­
sen értekezett: „A nyelvtudomány mai állá­
sáról, a nyelvek fejlődéséről, különösen hogy 
ezek mikép válnak dialektusokká és ezek-
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böl önálló nyelvekké. Ez általános bevezetés 
után következett az összes nyelvek csopor­
tok szerinti felosztása, u. m.: az i n d o - g e r- 
man, ural-altáji, sémi egytagú nyel­
vek s a magyar nyelv rokonai. Végre elő­
adatott a nyelvtudomány czélja és haszna 
s annak hatása a történetre és az összeha­
sonlító mythologiára.“ Ezen nyelvtudományi 
érdekes előadás után Bőd Lajos tanár ur 
egy-két ügyes és sikerült kísérletet mutatott 
föl a villámszikra tüneményeiről 
ritkított gázokban, de a melyeknek 
bővebb kifejtését akkora hagyá föl Bőd 
tanár ur, mikorra experimentumaival e te­
kintetben még e hó folytán egy rendszeres 
előadást tarthatand. Különben, mint biztos 
tudomásunk van, e héten pénteken délután 
6—7-ig Wi ss ing er Károly tanár ur fogja 
tartani előadását. Azért szívesen ajánljuk a 
t. ez. közönségnek ez órát el nem mulasz­
tani; mert bizton hisszük, hogy ha egy rög­
tönzött előadás is sikerült, mennyivel inkább 
sikerült leend az, melyre az illető szakava­
tott tanár ur egész készültséggel fog föl­
léphetni. Egy hallgató.

- A világhírt polgárdi tripos, mely 
eddig még Európaszerte unicum s a párisi 
kiállításon is feltűnést okozott Dr. Czobor 
Béla által városunkba le fog hozatni s kö­
zönségünknek még ez év folytán be lesz 
mutatva. A drága s féltett kincs a nemzeti 
muzeum tulajdona.

— KíneVOZéS. A novemberi előlépteté­
sek alkalmával a 69-ik számú Jellachich 
nevet viselő helyben állomásozó gyalog-ez­
rednél első osztályú századosokká kinevez­
tettek: Knar Albert és Liebl Vincze, ez 
utóbbi beosztva a vezérkarhoz; főhadnagygyá 
kineveztettek: Schniderschutz Alfons es No­
wesel Ferencz.

— Pályázat. A székesfej érvári e f. kir. 
törvényszék területén levő, moóri kir. já­
rásbíróságnál lemondás folytan üresedésbe 
jött 1000 ft. évi fizetés és 200 ft. évi lak­
bér illetménynyel egybekapcsolt albirói ál­
lomásra ezennel pályázat nyittatik. Felhi­
vatnak ennek folytán mindazok, kik ez ál­
lást elnyerni óhajtanák, miszerint szabály­
szerűen, — kölönösen életkorukat kitüntető 
okmánynyal felszerelt kérvényeiket — folyó 
1878. deczember hó 9-ikig alulírott törvény- 
széki elnökségnél beadni el ne mulasszák. 
Székesfejérvárott, 1878. nov. 7-én Danitz 
Béla, kir. tvszéki elnök.

— „A székesfejérvári naptár 1879, évre“ 
Számmer Imre kiadásában megjelent s an­
nak tartalmát kimutató jegyzéket mai szá­
munkban veszik t. előfizetőink. Ajánljuk a 
dús tartalmú s jeles név- s czimtárral el­
látott naptárt olvasóink figyelmébe.

— A jövő évi országos kiállítás ér­
dekében most már városunk iparosai közt 
is élénkül a mozgalom s eddig már több, 
mint 125 iparos jelentkezett, kik kiállítani 
fognak. Szükséges is, hogy városunk ott 
szépen legyen képviselve, nehogy közöny­
nyel vádoljanak bennünket akkor, midőn 
saját érdekünk forog koczkán.

— A Vörösmarty-körben e hó folytán 
még tánczvigalom, a jövő hó elején pedig 
felolvasási estély rendezése szándékoltatik. 
Örülni fogunk azon, ha sikerülnek, mit 
hisszünk is.

— Gyűlések. A jövő havi városi ren­
des közgyűlés deczemb. 2-ik napján tarta- 
tik meg. A jövő évi költségvetés tárgyalá­
sára pedig novemb. 18-ik napjára tűzetett 
ki közgyűlés.

— Ácsán a katonaság és lakosság kö­
zött verekedés volt nov. 1-jén, mely alka­
lommal a bírót s a járási körorvost is a 
katonák megverték. E vitézek az ott állo­
másozó dragonyosok voltak, kik ugylátszik 
minden alkalmat megragadnak, hogy a nép­
pel összetűzhessenek. Kár volt e vitézéket 
Bosniába nem vinni, hadd hütötte volna 
le kedveket a fül- s orrvágó bosnyák nép.

— A jövő évi kiállításra Verebi Végh 
János ur egyik helybeli iparosunknál egy 
pavilion készítését rendelte meg, melyet al­
kalmunk volt megszemlélni. A pavilion igen 
csinos leend s abban vollectiv kiállítást ren­
dez a tulajdonos ur, gazdasági s egyéb tár­
gyakból. Igen szép s követésre méltó példa.

— Katonáink, kik Boszniában voltak, 
hazaérkeztek mind, a nagy ut s a sok nél­
külözés sokakat megviselt, azonban egy nagy 
részük igen jó egészségben tért haza. A fá­
radalmak azonban kisebb-nagyobb mérvben 
mindegyiken meglátszanak.

— Szeged városa az ottani iparosok 
részére 300 irtot szavazott meg, hogy ezen 
összeggel a vitel és csomagolási költségeket 
fedezhessék a székesfejérvári jövő évi kiál­
lítás alkalmával. Egy vidéki város, mely­
nek közvetlen haszna nincs a kiállításunk­
ból mily szép példával megy előre; nekünk 
sem szabad elmaradni.

— Hadzsi Lójáról a József-ezred egy 
katonája ezt Írja: „Hadzsi Lója termetére 
nézve szikár, de minden része csupa izom. 
Egy ölnél magasabb férfiú. Feje hosszúkás, 
sűrű fekete szakállal borítva, haja egészen 
rövidre vágva, de ez mar inkább ószes, mint 
fekete, vállai szélesek, két keze, midőn a 
takaró alól kinyújtotta, szinte bámulatra ra­
gadta az embert; eddig az hittem, hogy oly 
izommal telt karokat, oly hatalmas tenye­

reket csak emberi fantázia állíthatott elő, 
mint most az „Atilla“ czimü képen is lehet 
látni, de most már szemmel győződtem meg, 
hogy még a jelen korban is vannak hozzá 
hasonlók. Szemei feketék s mikor rá néz az 
emberre, tüzel mint a parázs, szája kicsiny 
s mikor ezt gúnymosolyra huzza, az ember­
nek lehetetlen tekintetét kiállani. Öltözete 
mállott: daróez rokból, lábán nem volt semmi, 
fején egy vörös sapka, házi-vászonból csi­
nált kendővel körültekerve, ezenkívül még 
térdig érő rókaprémes bunda.“ Hadzsi Lója 
kezelő orvosa magyar fiú, a ki lelkiismere­
tes gondoskodással ápolja s nagy mértékben 
rokonszenvez vele. Egyik levelében azt Írja, 
hogy Hadzsi Lója ritka szép férfi lehetett, 
de a hónapok óta tartó lelki nyugtalanság, 
melyhez legújabban nagyfokú testi fájdalom 
is járult, nagyon elsorvasztotta erőteljes al­
katát és eltorzította arezvonásait. Csak mély 
tüzü, kék — és nem fekete — szeméből su­
gárzik elő most az elszánt, csüggedetlen 
lélek. Tekintetete néha bizonyos ellágyulást 
fejez ki, melyet bizonyára a nem remélt jó 
bánásmód idéz elő benne. „Ti jó emberek 
vagytok“ — mondá egy alkalommal. Fájós 
lába emberderék vastagságnyira dagadt s 
nagy mennyiségű genyedést ereszt z s úgy 
látszik a csontszú is belekapott. „Én már 
vágtam a testén — írja az orvos — s ezután 
inkább hiszem, hogy a láb elkerülhetlennek 
látszó levágását meg fogja engedni. Ez eset­
ben megmenthető lesz, de talán a vesztő­
hely számára. Megvallom, nem örömest kí­
sérném a vesztőhelyre.“ Újabb jelentések 
szerint nem bizonyul be, hogy tettleges tá­
madásokban, rablásokban gyilkolásokban, ré­
sze lett volna s igy még meglehet, hogy 
nem ítélik halálra.

—■ Nem szép akasztásmódja. Az akasz­
tásmódja majd minden nemzetnél más és 
más. Igaz ugyan, hogy biz az egyik sem 
valami szép és kívánatos; de oly barbaris- 
mussal talán sehol sem haj tátik végre mint 
Törökországban, a mi mindenesetre egyik 
hévmérője a keleti műveltségnek. Képzeljen 
az olvasó egy állványt, melyet tornászainál 
vagy hintáknál szoktak alkalmazni. A ha­
lálra itéltnek egy oda támasztott lajtorján 
fel kell másznia az állványra s oda ül a 
felső gerendára. Az állvány hátuljához tá­
masztott lajtorján felmegy a hóhér s ott a 
magával vitt kötelet ráköti az elitéit nya­
kára, a kötél másik végét pedig odaköti a 
gerendához. Ezen műtét után a hóhér nagy 
lökéssel letaszítja a gerendáról s ott csüng, 
mig a nyakára húzódott kötél meg nem 
fojtja. Igaz, hogy egyszerű eljárás; de azért 
csalt legyen a törököké, nem kérünk belőle.

Ki hiszi el *?
Egy férj azon busult, hogy neje csak 

két ruhát kívánt évenkint.
Egy tánezosnő nem fogadta el X. gróf 

udvarlását.
Egy zsidó korcsmáros azt állította ma­

gáról, hogy ö sohasem vizezte meg a borát.
Egy agg szűz kihallgatás alkalmával 

nagyította életkorát.

Szerkesztői üzenetek.
Sz. Gy. urnák, helyben. Jöni fog.
K. L. urnák, Budapest. Nemsokára használni 

fogjuk.
Cs. F. L. urnák, Budapest. Paulo minora ca- 

namus, azaz ne oly mérgesen.
V. A. Budapest. Egy kettő beválik.
K. urnák. Tegye le a lantot.

Gabona-ár november 9-én.
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80 7 50
Kétszeres..................... 6 20 6 10 6 —
Rozs............................. 5 80 5 60 5 40
Árpa............................. 5 30: 5 — 4 80
Zäb •••••••• 5 50| 5 40 5 20
Kukoricza..................... 5 40j 5 30 5 20

Felelős szerkesztő: Boross Mihály.

Hirdet esete. 
Pályázat.

Lovasberény községben 300 írt. évi 
fizetés, 1 szobából álló szabad lakás és egy 
öl tűzifa járandósággal rendszeresített se­
gédjegyzői állomás üresedésben lévén — 
annak betöltésére ezennel pályázat nyit­
tatik.

Felhivatnak azok, akik ezen állomást 
elnyerni óhajtanák, hogy kellőleg felsze­
relt folyamodványaikat

folyó hó 24-ig
Lovasberény község elöljáróságához bead­
ják; az állomás betöltésének eredményé­
ről folyamodók külön-külön értesittetni 
fognak.

Lovasberény, 1878. november 8,

Mami Mihály, Kováts János,

Bérleti hirdetmény.%>
Melyszerint Fejérmegye tek. árvaszé­

kének, mint zárgoudnoki hatóságnak 1878. 
augusztus hó 2-án 3772. sz. a. kelt enge­
délye alapján közhírré tétetik, hogy Jan- 
kovich Gyula cs. kir. kamarás ur záros 
tömegét haszouélvezetileg, — gyermekeit 
pedig tulajdonjogilag illető, Fejérmegyében 
Adony gőzhajói állomástól ly3 órányira 
fekvő, a sismándi telekjegyzőkönyv 1-ső 
lapján, feljegyezve levő 1540sooo/i6oo catast- 
ralis holdbói álló puszi felső-sismándi bir­
tok 1879. szept. 29-től, a következő főbb 
pontozatok előleges közlése mellett haszon­
bérbe adatik.

1) A bérleti idő 1879. szept. 29-kén 
kezdődik s hat egymásután következő éven 
át tart 1885. szeptember 29-ig bezárólag.

2) A bérlő köteles az árverés megkez­
désekor 1878. év deczember 14-én a zár- 
hatóságilag megállapított 13,000 frt. évi 
bérleti összeg felét óvadékul készpénzben 
letenni, avagy a zárt ajánlatok mellé be­
csatolni, mely zárt ajánlat benyújtandó 
Fejérmegye árvaszékéhez 1878. év decz. 
12-én d.u. 5 óráig, melynek 5% kamatját 
a bérlet kezdető! a letevő élvezi a mennyi­
ben mint legtöbbet ígérő részére a bérlet 
gyám- s zárhatoságilag átadatik s a bérleti 
összeget félévenkint midenkor előlegesen 
fizetni, az épületeket pedig leltár szerint 
átvéve s azt a haszonbérlet átvételekori 
karban és állapotban átadni, tűzkár ellen 
biztosítani, a többi zárt ajánlatok a pénz­
zel együtt visszaadatnak.

3) Az állami, községi és mindennemű 
adót és szolgálmányt, úgy a bérleti szerző­
dés utáni százalékot a bérlő köteles fizetni, 
valamint a bérlet átadásával járó költsé­
geket is.

4) Köteles a bérlő a birtokot a meg­
felelő ugarozási rendszer szerint kezelni 
trágyázni; de albérletbe adni szabad nem 
lesz.

5) Köteles a bérlő a bérlet utolsó éve 
második felében a tulajdonos vagy uj bér­
lőnek az őszi alá a szántást megengedni.

6) A birtok térmennyiségeért semmi­
féle felelőséget a zárgondnokság el nem 
vállal, valamint elemi, vagy bármiféle csa­
pásért bérleengedést a bérlőnek nem biz­
tosíthat és nem adhat.

7) Árverezési napul a helyszínére ki- 
tüzetik 1878. évi deczember 14-ének dél­
előtti 10 órája olykép, hogy akkor a tör­
vényes határidő beírása mellett a nyilvá­
nos árverésről felveendő jegyzőkönyv be- 
záratik és a zárt ajánlatok felbontatván, 
az összes ügyiratok Fejérmegye árvaszéke 
mint gyám- és zárhatóság elé lesznek jóvá 
hagyás végett beterjesztendő!?. — A bér­
leni kívánók tehát felhivatnak, hogy a 
helyszínén megjelenjenek meg, vagy zárt 
ajánlataikat a bérleti évi 13000 frt. összeg 
felét, fővárosi takarékpénztári, vagy ipar­
bank könyvecskékben, vagy készpénzben 
óvadékul mellékeljék s a fentkitüzött ha­
táridőben nyújtsák be az árvaszékhez, — 
mert azontúl ajánlataik figyelembe nem 
vétetnek.

Az árverezés megtörténte s az ajánla­
tok megvizsgálása után az árva szék által 
teendő jóváhagyás folytán fog az illetővel 
a szabályszerű bérleti szerződés, az itt irt 
pontozatok s az eddigi haszonbéri feltéte­
lek értelmében a zárgondnoki hatóság 
jóváhagyásának fentartása melett megköt­
tetni s a bérletbe annak idejében zárható- 
ságilag bevezettetni fog.

Kelt Fejérmegye árvaszékének 1878. 
évi november hó 7-én tartott üléséből.

Rozgonyi György,
árvaszéki elnök.

I Kriegsmedaillen
I sammt Band, per Stück 75 Kreutzer. 

Bei grösserer Abnahmen entsprechenden 
Rabat! Uniformsorten u. Üniformkleider 
jeder Art billigst. — Uniformirungsansta.lt 

! zur „Kriegsmedaille.“

; '^J7™XE]3Sr, Mariahilfstrasse 22.
I BUDAPEST,

2v£eg'37etéT

2-ik szán) alatti jjáz
szabad kézből eladó.

.Tudakozódhatni ott helyben.

Nyújtsd a szerencsének kezed!
375,000 állami mark

vagy
218,000 o. é. frt.

főny erem ény t
nyújt a legújabb nagy pénz kisorsolás,
mely a magas kormány által engedélyezve és 
biztosítva van.

Az nj terv előnyös beosztása akként van, 
hogy kevés hónap alatt 7 kisorsolásban 42000 
nyereménynek bizonyosan ki kell jönni, s e 
között a 375,000 mark, vagy "218,7ö0 forintos 
nyeremény is; továbbá:

1 Nyeremény Mark 250,000,
1 „ n 125,000,
1 „ „ 80,000,
1 „ „ 60,000,
1 „ „ 50,000,
1 „ n 40,000,
i a „ 36,000,
■> „ „ 30,000,
1 , n 25,000,
fi n n 20,000,
G „ „ 15,000,
1 „ „ 12,000,

24 „ „ 10,000,
2 „ „ 3000,

31 n „ 5000,
61 „ „ 4000,

304 „ „ 2000,
502 „ „ 1000,
621 „ „ 500,
675 „ „ 250,

22850 „ „ 138,
stb. stb. stb.

A húzás hivatalos napjai már rendesen 
megállapítva lettek.

Ezen nyéremény-huzáshoz sorsjegyek kap­
hatók és pedig:

1 egész erei sorsjegy csak . . ti 11. ti V2 frt.
1 fel „ „ „ . . ti l Í3A frt.
1 negyed „ „ „ . . l1/* ! 90 kr.

Minden hozzánk bokiildött megbizások 
postaküldéssel, utalványozással, vagy
ánvéttcllel a legnagyobb pontossággal lesznek 
elintézve és minden megrendelt állampecséttel 
ellátott eredeti sorsjegyet tőlem kapja meg.

A megrendelésekhez rendesen egy livatalos 
játéktervvel szolgálunk ép ugyan minden húzás 
után a lmzási-lajstromot kéretlenül bérmentve 
megküldjük.

A nyeremények kiűzetése azonnal az 
a Ham felelőssége mellett akár postailag, 
vagy ssámos összeköttetéseink miatt általunk 
Osztrák Magyarország bármely nagyobb piaczán 
is eszközölhetők.

Válalatunkat mindig szerencse kisérte, — 
számtalanszor lőnek különféle főnyeremények 
az álaluuk eladottakból kihúzva.

Egy ilyen a legszolidabb alapon nyugvó 
-, állalatot az ember mindig a tömeges pártfogás 
reményében nyit meg, kérjük tehat, hogy a 
megbízásoknak mindenkép eleget tehessünk, azo­
kat mindenesetre november hó 30-ig beküldeni 
szíveskedjenek.

Kaufmann és Simon,
bank- és váltó-üzlete

HAMBURGBAlff.
Vesz és elad mindenféle államkötvényeket, 
vasúti részvényeket, kölcsönjegyeket stb.

U. i. Üzletünk iránti szives bizalmukat 
megklszönve, azt a jövőben is iparkodni lógunk 
megelégedésre kiérdemelni. Fentebbi.

jegyző. biró.

IRODA

raktár
budai-ut 4. sz

Luczenbacher Pál
tűzifa-raktárából

—————-1Ű
H Megrendelések ‘

pontosan
s a legnagyobb készséggel

teljesittetnek. ^

leszállított árakka 1.
Pintérfa I. osztály . . . 1 méter 6.— Bükkfa I. oszt. . . . . 1 méter 3.95
Pintérfa II. oszt. . . 1 73 5.65 Bükkfa II. oszt. . . . . 1 p 3.Ó0
Szerszámfa I. oszt. . . . 1 n 5.65 Tölgyfa I. oszt. . . . . 1 3.50
Cserfa I. oszt. . . . . . 1 n 4.20 Dorong I. oszt. . . . 1

7) 3.50
Gyertyánfa I. oszt. . . . 1 4.20 Tőkefa I. oszt. . . . . 1 n 3.—

minden mt 25 krral olcsóbb. Házhoz szállítást olcsón külön számítom.
Székesfejérvárott, november hó.

Tisztelettel

Bartusek Antal, rtttEZülfi.
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Klökner Péter, kiadó-tulajdonos.
Nyomatott. Székesfejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában.


